
107學年度第1學期輔仁大學
「校園自我傷害防護作業會議」會議紀錄
時　　間：108年01月03日(星期四) 14:00
地　　點：野聲樓三樓第一會議室(YP324)
主　　席：聶達安使命副校長代                       紀錄:何冠瑩、林臻儀
與會人員：江漢聲校長(假)、聶達安使命副校長、袁正泰學術副校長(假)、、張懿云行政副校長（假）、李天行國際與資源發展副校長（假）、龔尚智教務長(張敏娟代)、王英洲學務長、陳慧玲總務長、李阿乙國教長(假)、宗輔中心林之鼎主任、全人教育課程中心黃孟蘭中心主任（游玉文代）、文學院陳方中院長、藝術學院馮冠超院長、傳播學院洪雅慧、教育學院曾慶裕院長、醫學院林肇堂院長(蔡玉萍代)、理工學院許見章院長(候藹玲代)、外語學院賴振南院長、民生學院鄧之卿院長(柯文華代)、織品學院院長蔡淑梨(何兆華代)、法律學院郭土木院長(鍾芳樺代)、社會科學院魯慧中院長、管理學院許培基院長(假)、進修部高義芳部主任、人事室陳舜德主任、公共事務室吳紀美主任(陳鵬文代)、服務學習中心卓妙如主任、學輔中心甯國興主任、軍訓室文上賢主任、資訊中心范姜永益中心主任、學務處生活輔導組趙崇崑組長、衛生保健組葉玉枝組長、宿舍服務中心林瑞德主任、學務處王嘉詮主任導師、校級學生會長陳孝賢(甘知沂)
列席人員：學輔中心周佩君小姐、王昭琪小姐、何冠瑩小姐、利得誠先生、實習生林臻儀
會前祈禱：林之鼎主任帶禱。
1、 主席致詞
我們都知道學生在關係議題上遇到困擾，因而使用輔導資源的需求，大學部的部分已和導師進行相關合作，讓大學部的學生更加被照顧到，然研究所(碩士班)的學生，則是我們需要特別注意和加強關懷，去投注更多的陪伴與關心，來降低碩士班學生面對到的困難。希望我們未來可以更加關注學生的需要，謝謝大家。
貳、工作報告
　一、學生輔導中心諮商輔導統計資料報告。(如會議資料，報告人：何冠瑩、周佩君。)
1.學輔中心有提供「信件諮詢-聊聊心左岸」的資源，學生或老師、員工們均可使用，面對困難求助的學生，亦可先透過信件諮詢接觸學輔中心，來減緩生活中遇到的困難，教職員工亦可使用信件諮詢來抒發自己的心情與困擾。
使命副校長：信件諮詢可能會是未來的趨勢，學生先透過文字或匿名的方式表達自己的困擾與需求，讓輔導有機會介入提供服務，但這是值得肯定的作法。

教務處：提醒大家，若學生家長提供學生憂鬱症或藥包等要求更改成績，請各位老師不可答應。

2.轉銜輔導工作因學生輔導法第19條規定政府設立了通報系統，故會提前知道高中端通報進來的學生資訊，若有輔導需求的學生轉學，亦可透過通報系統轉知後續的學校。
  二、作業規劃組報告。（召集人：使命副校長；報告人：何冠瑩。報告內容詳見會議資料）
   （一）自殺防治工作規劃與進度。
珍愛生命守門人計畫

A.目的：主要是希望讓校園內的老師、同學面對有自傷或自殺意念或計畫的同學，可以擔任生命的守門人，經營友善校園。相關的教材和影片在全人教育中心和學輔中心的網站均已上架，提供大家下載，也歡迎大家運用影片跟學生做討論。此外，面對自殺事件學校的處理方式與流程。

社科院院長：教材播放是否由老師自行撥放還是由學輔心理師授課？若只是提供相關訊息或教材，是否會加強學生自傷自殺的意念？

學輔主任：拍攝成教材有一部分希望導師可自行運用，讓學生可以透過影片內容進行討論，學輔中心可以提供導師或學生相關諮詢，導師亦可跟學輔中心預約讓學輔心理師入班做宣導。

藝術學院院長：當各種輔導方式都沒用時該如何處理？ 

學輔主任回應：依目前的訊息來看，學生可能有幻覺的症狀，需要透過就醫、服藥的協助，精神科藥物需要長期服藥來控制症狀，學生的情況須透過醫療和家長一同協助，始能幫助學生。
B.有自傷自殺意念或計畫的人通常在行為或言語表達上會有徵兆，我們可以透過辨識徵兆，協助當事人求助，降低遺憾的發生。
   （二）專業輔導人力聘用進度。
輔導專業人力的部分，以達到教育部的規定，經費來源教育部和校內自籌各佔50%。
   （三）本校校園學生自我傷害三級預防工作計畫(P15-23)。
輔導的定義是多元的，日間部、進修部的導師、任課老師或心理師等人員均是輔導工作的一塊，透過輔導協助面臨困境的學生順利完成大學學業，需要大家一同投入和努力。
  三、緊急應變組及個案關懷組報告。（召集人：學務長。報告人：生輔組趙組長、學輔中心甯主任）
   （一）緊急應變組：學生緊急事件管理系統自傷個案案例報告。（參見密件）
   （二）個案關懷組：

A.因公投衍生的輔導議題，學輔中心已透過院輔導會議加強宣導，邀請各位老師一同關心學生的狀態。此外，未來需要注意的是較極端思想的人員，後續可能會面臨其他的衝擊，老師們若有發現學生有此議題的相關需要，均可使用學輔中心的資源。
學生會代表：公投結果出爐便在網站用表達關心，並提供學輔中心的聯絡方式，但目前所收到的資訊大多是學生在擔心天主教學校的背景可能會讓自己受到二次傷害，故不願跟學校單位尋求協助。但仍希望學校可以透過公開信的方式照顧有需要的學生，學生會亦很願意跟學輔中心一同合作關注同學們的需求。
使命副校長：謝謝學生會代表的建議，學輔中心的角色係中立的，可以提供相關議題的輔導與協助。
B.列管之高風險學生需要學校的老師、同仁或同儕一同關心，若僅依靠學輔中心無法提供最好的幫忙。此外，學校高樓層的窗戶若過於容易打開，恐會增加危機。
 肆、提案討論：無

 伍、臨時動議：
人事室主任：導師或任課老師是第一線接觸學生的人，請各院院長們可以多提醒老師們關注學生，善用學校資源，轉介至學輔中心，讓我們更加照顧學生的需要。
會後祈禱：林瑞德神父帶禱。
散    會：108年01月03日15:10散會。
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